

нения, особенно ныне полезного при составлении верного документального каталога... взял оное в библиотеку» без предварительного уведомления Совета ¹⁾.

[г] Так, в 1829 г. Лобачевский покупает «Апостол» Ивана Федорова и Петра Мстиславца у вятского крестьянина Ивана Никонова (ППБ-15), в 1830 г. — личную библиотеку адъюнкта М. Ф. Грачинского (58 сочинений ²⁾), литературу по ботанике — у мастера-всего Казанской суконной фабрики Афанасия Петровича Пугина ³⁾.

[1] Речь идет о книгах, переданных в библиотеку Казанского университета в 1807 г. (после назначения первого библиотекаря М. Л. Сторля). В основном это книги из библиотек Г. А. Потемкина и В. И. Полянского. См. «Numerus omnium voluminum in variis linguis. Казань, 1807» ⁴⁾ — каталог библиотеки, составленный М. Л. Сторлем и представленный 19 октября 1807 г. Совету Казанской гимназии, и «Каталог книгам, отделенным из Казанской гимназии в библиотеку Казанского университета в 1807 году. Казань, 1821» ⁵⁾, представленный П. С. Кондыревым в сентябре — октябре 1821 г. при сдаче библиотеки, а также «Список книг, отделенных покойным библиотекарем профессором Сторлем из библиотеки Казанской гимназии в 1807 году в библиотеку Казанского университета. Казань, 1821—1822» ⁶⁾.

[2] Библиотека известного медика И. П. Франка была приобретена в 1808 г. Главным правлением училищ и переслана Казанскому университету; она насчитывала 3434 названия отдельных сочинений ⁷⁾.

[3] Свое собрание книг, приобретенных часто случайно, петербургский купец С. Зимняков подарил университету в 1818 г. ⁸⁾.

[4] Таким образом, фактически Н. И. Лобачевский познакомился еще в 1820—1821 гг. со всеми частями университетской библиотеки и пришел к выводу о необходимости создания единого каталога на все книги.

[5] На основании данного донесения директор университета Владимирский составил специальную записку ⁹⁾, в которой, в основном, согласился с выводами Лобачевского, отметил его «усердие» и признал, что одному человеку привести в порядок всю библиотеку невозможно.

Через несколько дней после того, как Лобачевский подал свое донесение, 18 июня 1821 г. подал прошение об увольнении от должности библиотекаря и П. С. Кондырев. В этот же день Совет университета рассмотрел донесение Лобачевского. 22 июня 1821 г. были произведены выборы нового библиотекаря, избранным оказался профессор К. Ф. Фукс.

[6] Это представление, содержащее взгляды Лобачевского на «устройение библиотеки», было подано в то время, когда университетская библиотека находилась в плачевном состоянии. К. Ф. Фукс так и не успел принять с соблюдением всех формальностей библиотеку у П. С. Кондырева, умершего 24 марта 1823 г. Немного успел сделать и новый библиотечный комитет (образованный в 1821 г. в составе Ф. И. Эрдмана, А. В. Кайсарова, А. И. Лобачевского ¹⁰⁾, П. М. Васильева, М. В. Полиновского, И. Ф. Краузе, М. Ф. Грачинского и библиотекаря К. Ф. Фукса), занимавшийся «только расстановкой книг и составлением нового каталога, устранившись от поверки» библиотеки ¹¹⁾.

8 июля 1823 г. был избран новый библиотекарь — П. С. Сергеев, но «поверка» библиотеки не продвигалась. З апреля 1825 г. попечитель в новом предписании пишет о том, чтобы «библиотека, которую предполагается поместить в зале собраний, в нарочно устроенных шкафах, без малейшего отлагательства и совокупными силами всех гг. профессоров и адъюнктов была приведена в должное благоустройство» ¹²⁾.

Вскоре, 8 октября 1825 г., Лобачевский был избран библиотекарем университета.

[7] Этот замысел об устройстве библиотечного помещения Лобачевский полностью осуществил при строительстве нового здания библиотеки. Две печи, о которых Лобачевский говорит в конце своего представления — одно из технических достижений Казанского университета.

¹⁾ ЦГАТ; ф. 977, Совет ед. хр. 6022, л. 1.

²⁾ Там же, ед. хр. 5569.

³⁾ Там же, ед. хр. 5705.

⁴⁾ БЛ, ед. хр. 6754.

⁵⁾ Там же, ед. хр. 6735.

⁶⁾ Там же, ед. хр. 7845.

⁷⁾ См. «Каталог книгам, купленным у действительного статского советника Франка и всемилостивейше пожалованным Казанскому университету в 1808 году. Казань, 1821» (БЛ, ед. хр. 7847 и 4820).

⁸⁾ См. «Каталог книг, пожертвованных санктпетербургским купцом Зимняковым в 1818 году. Казань, 1821—1822» (БЛ, ед. хр. 7846).

⁹⁾ ЦГАТ, ф. 977, ед. хр. 2220, лл. 1—4.

¹⁰⁾ Брата Николая Ивановича.

¹¹⁾ Загоскин, IV, стр. 130.

¹²⁾ Загоскин, IV, стр. 133. Предложения Лобачевского и являются ответом на это предписание.